МУК РМР ЯО «Методический центр библиотечного обслуживания и культурно – досуговой работы» Методико – библиографический отдел

Святые земли Ярославской. Феодор Санаксарский



библиографическая памятка

РЫБИНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН

2018

ПРЕПОДОБНЫЙ ФЕОДОР САНАКСАРСКИЙ

Иван Игнатьевич Ушаков родился в 1718 году в родовом имении потомственных дворян, в сельце Бурнаково Романовского уезда. (В том же имении 27 лет спустя родился и прославленный впоследствии адмирал Российского флота — Фёдор Ушаков, племянник Ивана Игнатьевича). Шестилетним мальчиком Иван лишился матери. Вскоре его отец женился вторично, и мачеха взяла на себя заботы по воспитанию его сына. Ушаковы состояли прихожанами храма Богоявления — на — Острову в селе Хопылево Романовского уезда. Здесь, в соборном храме Островского Богоявленского монастыря, крестили всех родившихся в семействе Ушаковых, сюда приносили для отпевания и погребения почивших.

С детства готовился Иван стать офицером, чтобы доблестно служить своему Отечеству. Он получил хорошее образование, служил в столице, а в скором будущем его ждали чины и награды. Но 20-летний офицер неожиданно для всех оставил многолюдный Санкт – и Петербург и более трёх лет провел отшельником в глухих поморских лесах, предаваясь молитве и размышлениям. Тогда и созрело его окончательное решение стать монахом. Иван поступил в Александро-Невскую Лавру послушником, а спустя три года принял монашеский постриг с именем Феодор – в честь благоверного великого князя Феодора, Ярославского чудотворца.

Новопостриженный инок любил безмолвие, с усердием предавался молитве, строго постился. Добродетельная жизнь преподобного Феодора со временем стала привлекать к нему учеников. Некоторые из них последовали за ним в Саровскую обитель, а затем и в полуразрушенный Санаксарский монастырь — для восстановления. Здесь предстояло смиренному монаху принять священный сан и руководство обителью. Преподобный Феодор считал, что главное дело монаха — молитва, а потому богослужением в Санаксарском монастыре длились по девять — двенадцать часов в сутки. Пища для всей братии была самая скромная, на послушаниях работали все — от послушника до игумена. Преподобный Феодор неустанно заботился о братии, готов был выслушать любого и дать душеполезный совет во всякое время дня и ночи. Когда нападают на монаха недобрые помыслы и искушения, лишь мудрое слово опытного наставника да искренняя молитва способны восстановить в душе покой и тишину.

Преподобному Феодору довелось познать не только дни радостного труда во славу Божию, но и многие скорби: ложный донос, строгое заключение на девять лет в Соловецком монастыре со всякими лишениями и страданиями. Он смиренно и мужественно всё претерпел, а вернувшись в Санаксарскую обитель, продолжал усердно служить Господу до своей кончины третьего марта 1791 года.

Святые мощи преподобного Феодора были обретены четвертого мая 1999 года. Сейчас они почивают в соборной Иоанно – Предтеченской церкви Санаксарского монастыря.

В 2004 году Архиерейским собором Русской Православной Церкви преподобный Феодор Санаксарский канонизирован для общецерковного почитания.

ЛИТЕРАТУРА



Белова, Александра Два Федора – два духовных ориентира: [6 августа в селе Хопылево прошел четвертый Всероссийский фестиваль культуры и искусства имени святого праведного воина Федора Ушакова. Главным событием праздника стало открытие памятника непобедимому адмиралу и его духовному наставнику Федору Санаксарскому] / Александра Белова // Рыбинские известия. - 2017. – 9 августа. – С.5



Гаврилова, Лиана Памятник двум рыбинским святым от Фонда Андрея Первозванного : [о памятнике святому праведному воину Феодору Ушакову и святому преподобному Феодору Санаксарскому] / Лиана Гаврилова // Анфас. - 2017. — Завгуста. — С.11



Житие. Краткое житие преподобного Феодора Санаксарского [Электронный ресурс]: сайт Православный церковный календарь. - Режим доступа: https://azbyka.ru/days/sv-feodor-sanaksarskij) (15.02.2018)



Преподобный Феодор Санаксарский // Святые земли Ярославской. Календарь памятных дат Ярославской митрополии / автор - составитель Наталия Кельпе. – Рыбинск, 2017. –С.38 -39: ил.

Календарь содержит около двухсот повествований о жизни и подвиге веры наших земляков.

В книге помещены сведения о канонизации новомучеников, а также иконы или прижизненные их фотографии.

Главы даны в соответствии с датами памяти святых в церковном календаре по новому и старому стилю. В издании также приведен

полный список Собора Ростово-Ярославских святых. Также в отдельной главе даны имена новомучеников, судьбы которых связаны с Ярославским краем, но сведения о них не вошли в основную часть настоящего «Календаря памятных дат».

Книга подготовлена к выпуску в свет в Издательском отделе Рыбинской епархии.



Преподобный Феодор Санаксарский [Электронный ресурс]: [сайт Храм Богоявления «на Острову» Хопылёво Рыбинская Епархия Русской Православной Церкви]. - Режим доступа: http://ushakov.prihod.ru/prepodobnyj-feodor-sanaksarskij/) (15.02.2018)



Преподобный Феодор Санаксарский - житие, акафист, молитвы [Электронный ресурс] // [сайт игумена Агапита кандидата богословия игумена Агапита (Юркова). Московская Духовная Академия Свято-Троицкая Сергиева Лавра Сергиев-Посад Русская православная церковь]. Режим доступа: http://prepodobnii.org/feodor2g.html) (15.02.2018)



Состоялся IV Всероссийский фестиваль культуры и искусства имени святого праведного воина Феодора Ушакова [Электронный ресурс] // [Религиозная организация "Рыбинская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)"]. - Режим доступа: http://rybeparhia.ru/news-4158.html (15.02.2018)

Освящение и церемония открытия памятника святым Феодору Ушакову и Феодору Санаксарскому



Судьба Ивана Ушакова // На родине адмирала / редактор - составитель Анна Романова — Рыбинск, 2016. — С.34-37.

В книге собраны новые сведения о месте рождения святого праведного воина Феодора Ушакова, а также преподобного Феодора Санаксарского (в миру Ивана Ушакова, родного брата отца прославленного адмирала). Книга подготовлена к выходу в свет в издательском отделе Рыбинской епархии. Издание адресовано широкому кругу читателей.

Составитель: зав.МБО Н.Б. Ёлкина; отв. за вып.: директор Г.В. Ипполитова